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CESKY JAZYK

Porovnavaci test - 5. TRIDA (k0D C5-C3)

U ka?dé zvét v ilohdch 1 aZ 14 rozhodnéte, zda je
napséna bez pravopisné nebo mluvaické chyby.

1. ano(A) —-ne(B) Zahradnici vysadili lipy, ale ty se
neujaly.

2. ano(A) -ne(B) Na svazich §umavy se od jara do

zimy pdsly kozy s oveemy.

3. ano(A) —-ne(B) Kdyby nase Zadost o byt byla

zamitnuta, ocitli bychom se v nouzi.

4. ano(A) -ne(B) Skladaci kolobéZzka m4m poméhd

skratit cestu do Skciy.

16.

Které z nésledujicich slov mé vice hldsek neZ pismen?

(A) zaméril
(B) zachoval
(C) zaméval
(D) oddychl

5. ano(A) -ne(B)  Pripomnéli my vSechny moje

neuspéchy.
6. ano(A) - ne(B)
7. ano(A) — ne(B)

Horolezci dobivaif vrcholy Alp.

Vinobiti vyplavilo na bfeh mnoho
musli a oblazka.

8. ano(A) -ne(B) Kostelik je ndgpadny svou

hranolovitou vizkou.

9. ano(A) -ne(B)  y/gera mohly prachatické déti poprvé

vyuZit moderni sportoviste.

10. ano(A) - ne(B)  Mineralka se proddvd i v pilitrovych

lahvich.

11. ano(A) - ne(B) [ i¥ka pfemitala, co ¢dpovi nabidne

k obédu.
12. ano(A) - ne(B) Ve volném Case se rad zabyvam
ruznymi kifZovkami, osmismérkami,
hlavolami a rébusy.
13. 2n0(A) -ne(B)  QObjev ruchadla byl na svou dobu
velmi dumyslny vynélez.

14. ano(A) - ne(B) Dlouhé miceni se mi protivy.

15.
Doprovdzely nds
Ktery z nasledujicich podmétd mizeme doplnit do véty tak,
aby byla zachovéna jeji pravopisné spravnost?
(A) kamaradi
(B) odbornici
(C) pfani
(D) melodic

17.

V nasledujicich faddch jsou uspordddna zdjmena, pfedlozky,
¢islovky, citoslovce. Ktery fadek tomuto uspofadani
neodpovida?

(A) ta, pfed, deseti, hop

(B) ona, a, osmy, 7blutik

(C) mi, mezi, dvakrat, au

(D) kdo, nad, devatenact, fuj

18.

Ktera predlozka netvori vazbu s podstatnym jménem ve
druhém padé?

(A) kromé

(B) do

(©) po

(D) od

19.

Od kterého z nésledujicich podstatnych jmen nemiiZzeme
utvofit piidavné jméno i piislovce?

(A) kocka

(B) jaro

(C) teplo

(D) smutek

20.

Ve kterém z nésledujicich souvéti jsou spravné napsany

carky?

(A) Trhali jsme borivky, jahody a maliny nasli jsme i
houby. -

(B) Kluci si vymysleli hry, stdle néco kutili a postavili stan
ktery patfil nacelnikovi.

(C) Deti i dospéli sc t&81 na letni vylety, na koupéni v fece,
a na jizdu na kole.

(D) Sbiram zndmkKy, odznaky a obaly od ¢okolad, ale

~samolepky mé nikdy nezajimaly.

Sada KLASIK ~ 5. tffda

Cesky jazyk (C5—C3)

© Scio® 2005 Tento test je uréen vyhradné pro soukromé uziti. Kopirovani testu nebo uziti ve Skole je porusenim zakonu
s naslednou finanéni nahradou pfipadné i trestnim stih&nim. Testy pro $koly najdete na www scio.cz/skoly.




sCio cz

21.

Dnes mdm velmi dobrou ndladu. Prdvé zacinaji jarni
prdzdniny.

Kterd z nasledujicich spojek maze spojovat uvedené dvé
vétv ve smysluplné souvéti? Zachovej dané poradi vét.

(A) jkdyz

(B) vzdyt

©) ale

M) atak

22.

Kterd fada jmen majiteld telefonni stanice je uspofddédna

v telefonnim seznamu spravné podle abecedy?

(A) Skalnik Petr, Skaldkové Jana, Sladek Martin, Sladkova
Mila

(B) Vancéa Aleg, Vanélek Jan, Vanék Karel, Vanicek
Lubo3

(C) Hajkov4 Anna, Hajek Josef, H4jkova Milada, Hajnové

Petra
(D) Kroutilovd Dana, Kratkd Kvéta, Kratky Zdenék, Krtek
Jan

23.

Ktery z nédsledujicich textl je nejvhodnéjsi jako prani
k svatku pro babicku?

(A) Pteji Ti hodné Stéstf a zdravi k Tvému svétku.
(B) Pieji Ti srde¢ny svatek a hodné zdravi.

(C) Stastny svatek a spokojenost Vam pieje Petr.
(D) Hodné zdravi v dalsim roce Ti pieje Jana.

TEXT K ULOHAM 26 A 27

Podle Lexikonu ohroZenych druhii strasidel
(dryvek)

Je to vyhradné méstské straSidlo, obyvajici temné kouty
starych domt. Nikdy se nevyskytuje v panelovych sidliStich.
K tomu, aby straidlo prospivalo, potiebuje ovzdusi prolnuté
mnohymi osudy a dé&i minulosti. Nejkrdsnéj$i exempldic
proto byvaji v historickych, ale stile obydlenych objektech.
Nepfijimd Z&dnou potravu, piesto vSak, kdyZ ulehne
nékomu ve spanku na hrudnik, zdd se velmi t87ka, zv14st€
k ranu. Clovéku se pak zdaji o3klivé sny, nemiZe dychat,
dusi se, probouzi se.zpoceny.

26.

Podle informaci, které jsou obsaZeny v tdryvku, rozhodni,
jak se jmenuje straSidlo, o kierém se mluvi:

(A) TouZivka svizelné
(B) Nocni mura

(C) Jezibaba polétava
(D) Nosatka medomilné

24.

Vidy po teplém jasném z&i{

e

tijen zle se na nés tvarfi.

Jak se tikd tomuto literarnimu dtvaru?
(A) prislovi

(B) fikadlo

(C) pranostika

(D) rozpocitadlo

25.
Co oznatuje vyraz folklor?

(A) stolni hru

(B) hudebni skupinu

(C) misto na ndvsi uréené k tanci
(D) lidové uméni a lidovou kulturu

27.

Které z nésledujicich slov je antonymem (slovem opacného
vyznamu) ke slovu probouzet se?

(A) usinat

(B) bdit

(C) nespat

(D) snit

28.

(dryvek)
Lamentovala, kficela, svolavala lidi na pomoc, ale marng.
Lidi spali, a kdo nespal a slySel voldni, délal, jako Ze
neslysi. Je$t€ by mohl mit oplétani s tfady, kdo si co uvafil,
at’ si to sni. Tehdej$i maly ¢lovék a dnesni maly &lovék jsou
na fous stejni malf opatrnici.
(Jan Werich)

Kter4 z nésledujicich vét odpovidé hlavni mySlence tryvku?
(A) Vgichni lidé tvrde spali.

(B) Vsichni lidé byli odvazni.

(C) Nekteti lidé byli lhostejni.

(D) Vsichni lidé byli neklidni.
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TEXT K ULOIAM 29 A 30

HROSI
Rad: sudokopytnici
Celed’: hrochoviti

Hroch, tento africky obr, vede dvoji Zivot: dennf, zasvéceny
odpocinku ve vodé, a nocni, kdy na sousi hledd potravu.

Vecer, kdy?7 tito tlustokoZci opoustéji vodu, aby se napasli,
rozléhd se nad fekou jejich fev. Hro$i se neZivi vodnimi
rostlinami, pasou se jako ostatni byloZravci. Své vySlapané
cestiCky nachézeji i potmé diky ohromnym kupdm trusu
smichaného s mo¢i. Ty funguji jako pachové majéky. Hrosi
se vraceji do svého potoka, jezera nebo zdtoky brzy za
svitdni. Den pak trdvi odpoc€inkem na dné, kde jim vodni
vztlak ddvd zapomenout na jejich dvou az (fitunovou
hmotnost. Kazdé 2-3 minuty vyplouvaji, aby se nadechli.

Hrodi se nejlépe citi v mistech bez proudéni vody, kde
hloubka dosahuje asi 1,5 m. Takova mista si héji i za cenu
tuhych souboji. Protivnici si mohutnymi Spicdky zasazuji
hrozivé rany (ty se ale rychle hoji a malokdy se zaniti) a
nejsou vzdcné ani piipady, kdy jeden ze sokd zaplati
Zivotem.

29.
Odkud pochézi diryvek?

(A) z novinového ¢lanku

(B) zinformacéniho letdku ZOO
(C) zencyklopedie o zvifatech
(D) z piebalu pfirodovédné knihy

30.

Kieré€ z nésledujicich tvrzeni je obsaZeno v dryvku?

(A) Hrosi pod vodou ¢astéji kraceji neZ plavou.

(B) Hrosi dychaji pod vodou.

(C) Rany ze souboji hrochtim &asto hnisaji.

(D) Hrosi jsou byloZravci, potravu nehledaji ve vodg.
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TEXT K ULOHAM 31 AZ 33

1. Siroké nudle uvaiime v osolené vodé podle ndvodu na
balicku a hotové nudle scedime.

TreSné dusime se tremi lZicemi cukru.

e B

Oloupeme a nakréjime kiwi.
Na vychladlé nudle nasypeme skofici.
Platky kiwi poloZime na skofici posypané §iroké nudle.

O vk

Na platky kiwi nakupime tfe3n¢€ bez §t'dvy.

31

Jakym slohovym iitvarem je uvedend ukazka?

(A) popis pracovniho postupu
(B) vypraveéni

(C) ozndmeni

(D) inzerat

32.

Na které misto v uvedeném textu patii souvéti Umyjeme
t7esné, odstopkujeme je a odpeckujeme je?

(A)
B)
©
D)

mezi 4. a 5. bod
mezi 3. a 4. bod
mezi 2. a 3. bod
mezi 1.a 2. bod

33.

Podle obsahu textu uréete jeho nadpis:

(A) Nudle se skofici a cukrem

(B) Nudle se skorici a ovocem
(C) Nudle se skofici a tfe$némi
(D) Nudle se skoftici a kiwi
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TEXT K ULOHAM 34 AZ 36

1. Sedivd mlha leZela v noci na prozloutlych lukdch jako
pefina a ted’ se zveda.

2. Icip lesa zlaté a Gervené prostifkaného se objevil a
kapli¢ka bild zasvitila pfi klikaté cesté.

3. Trava za humny je mokré a zebe do bosych nohou.

4. Spadané §vestky do hladka umyté se lesknou, nékterd m4
tvaficky modravé, jind do stifbrna zamlZené€.

5. Smutn4 zelen listd hldsd pokrocily ¢as, na mezi vystrkuji
syté kloboucky kiemenéace.

34.

O kolika barvédch se v textu mluvi?
(A) o deseti
(B) o deviti
(C) o osmi

(D) o Sesti

35.
Ve kterém ze souvéti se vyskytuje prirovnéni?

(A) v prvnim
(B) ve druhém
(C) ve tietim
(D) v patém

36.

Které 7z nasledujicich slov je
souznac¢nym) ke slovu zebe?

(A) pichad
(B) hlad{
(C) studi
(D) pronikd

synonymem (slovem

Sada KLASIK - 5. tffda
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TEXT K ULOHAM 37 AZ 39

Pes a slepice

Pes ulovil slepici. Nedalo mu to Zaddnou préci. Jen vycenil
zuby a vylekand slipka mu sama vlitla do chitdnu. Nesl si ji
jesté zivou domd, ale na lavce pres feku se zastavil. Tam
dole pod sebou na vodni hladin€ spatfil jiného psa, ktery
drZel v zubech jeste vetsi slepici. To naSeho psa rozzlobilo.
Bez rozmysleni skoc¢il do feky, aby se stim druhym
hafanem serval a slepici mu vzal. Chtél mit dvé a nakonec
nemél Zadnou. Ta prvni, skutcénd, mu uletéla, kdyZ skocil
do vody. A ta druhd nikdy nebyla. Byl to jen odraz na fi¢ni
hladinég.

37.

Jakym literdrnim Zénrem je tato ukazka?
(A) pohddka

(B) bajka

(C) povést

(D) pranostika

38.

Jakym vyrazem je v textu slovo hafan?

(A) odbornym
(B) zdrobné&lym
(C) hanlivym
(D) lichotivym

39.

Kter¢ piislovi je vyjadfeno v textu?

(A) Sejde z o¢i, sejde z mysli.

(B) Pycha predchazi pad.

(C) Darovanému koni na zuby nehled’.
(D) Kdo chce mit mnoho, nemiva nic.

Cesky jazyk (C5—C3)
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TEXT K ULOHAM 40 A 41
Détské hiisté v Katefinkéch

Vystavba détského hiiste ve Vodnické ulici v Katefinkdch
v minulém mésici opét pokrogila. V pribéhu jarnich a
letnich mésicii se ndm podafilo plochu rekultivovat, vydistit
ji od néletovych kefd a Cerné skladky, vykdcet fadu
odumfelych stromil. Také se ¢astecné podafilo vyrovnat
terén. Hfi&é mélo byt dokongeno jiz na zaCatku Skolniho
roku 2002/2003. V1été nam bohuzel dosly finan¢ni
prostredky. Dal3i finance se ndm podafilo ziskat diky
dohodé o prondjmu parkovacich ploch s firmou RLC. Za
tyto penize dokoncime oplocen{ a dalsi terénni Upravy
budouciho hfisté. Velkou pozornost vénujeme splnéni
bezpe€nostnich a hygienickych norem kladenych na détské
htisté. Predpoklddéme, Ze do konce leto$nfho roku budou uz
nékteré hraci prvky instalovany a nékteré povrchové tpravy
budou dokonleny tak, abychom v pfiStim roce z jara mohli
spolecné s nasimi détmi hfisté slavnostné otevrit.

40.

Které z nasledujicich tvrzeni plyne z dryvku?

s~z

(A) V Katefinkdch nemaji 74dné détské hiiste.

(B) Préce na hiisti budou dokonZeny béhem podzimu.

(C) Parcela na stavbu hfigté byla odkoupena od firmy RLC.
(D) Nové hfisté v Katetfinkdch bude oplocené.

44,

Které z nasledujicich ustdlenych slovnich spojeni je
uvedeno nespravng?

(A) moudry jako kotka

(B) pilny jako vcela

(C) rychly jako vitr

(D) hloupy jako osel

45.

Ke kterému z nasledujicich neiplnych pfirovnéni lz¢ doplnit
spojeni drZi se ho?

(A) jako fipa

(B) jako lev

©) jako dfivi v lese
D) jako klisté

46.

Které z nasledujicich slov je slovem opagného vyznamu
ke slovu hladky (povrch)?

(A) drsny
(B) tvrdy
(C) t&zky
(D) mé&kky

41.
Jaky vyznam mé spojeni cernd sklddka?

(A) nepovolend skladka
(B) skladka velké Spiny
(C) ojedinéld skladka
(D) nepouZivana skladka

47.

Kter4 z nésledujicich skupin slov obsahuje pouze slova
ptibuzné?

(A) nebezpetny, nebetyény, nebicko, nebesky

(B) pegtivo, pekelnik, peclivé, pecen

(C) dokola, kolotog, kolacovy, soukoli

(D) némési¢nik, ndmésti, smésice, mesicné

42.

Od kterého z nasledujicich slov rodu muZského miZeme
utvofit i 7ensky rod slova stejného vyznamu tak, aby kofen
slova zhistal stejny?

(A) had

(B) kmotr

(C) beran

(D) stryc

48.

Které z nésledujicich slov obsahuje i pfedponu s-?

(A) nestejny
(B) zésténa
(C) prestavba
(D) nespolknout

43.

Nasledujici réenf odpovidaji urcitym lidskym vlastnostem,
kieré jsou u nich uvedeny. U jednoho rceni vlastnost
vyznamu réeni neodpovida. U kterého?
(A) Sijf s nim vSichni &erti. (je neklidny)
(B) Nechal by si pro gros koleno vrtat. (je lakomy)
(C) Kam ho rdno postavis, tam ho vecer najdes.
(je prabojny)
(D) Nemd viech pét pohromadgé. (je blaznivy)

49.

Které z nasledujicich slov je nadfazené slovim hrnec,
utérka, vidlicka, pdnev, spordk, struhadlo?

(A) néstroje
(B) kuchyné
(C) néadobi
(D) obeéd
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50.

Které z néasledujicich tvrzeni je spravné?

(A) Ve Svycarsku se mluvi vycarsky.
(B) V Rakousku se mluvi rakousky.
(C) V Madarsku se mluvi mad’arsky.
(D) V Kanadg se mluvi kanadsky.

Cesky jazyk (C5—C3)
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